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郑州市基础教育教学研究室文件
郑教研【2024】42 号 签发人：张五敏

关于公布 2023—2024 学年郑州市中学历史

课堂教学达标评优活动教学基本功考核

办法的通知

各区县（市）教研室，市区各高中：

根据市教育局《关于印发郑州市中小学课堂教学达标评

优活动实施方案的通知》[郑教基研（2007）72 号]精神，在

本轮次课堂教学达标笔试中成绩合格的初、高中教师（成绩

请自行查询，查询方式：登录郑州教育信息网/教研/新版-

郑州市中小学课堂达标评优活动管理平台），将参加本轮次

教学基本功考核。现将举行郑州市初、高中历史学科教学基

本功考核有关事宜通知如下，请各单位参照执行。

一、初中学段

1.考核时间

由各区县（市）教研室自定，但应在 2024 年 4 月 26 日
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前完成并将参加市级优质课评比的教师名单录入郑州市中

小学课堂教学达标评优管理平台。

2.考核方式

10 分钟无生讲课占 70 分，板书设计（粉笔字）占 30 分。

3.具体要求

无生讲课：选手可以选取统编六册历史教材中任意一册，

按照抽签顺序提前 10 分钟从临场划定的内容中抽取一课。

在指定地点准备 10 分钟后进行讲课。讲课时教材应交给评

委，可参考备课记录内容，不得使用课件。评委由 5—7 人

组成，去掉最高分和最低分，其他评委打分的平均分即为选

手的成绩。

板书设计：根据指定的题目在黑板上进行板书设计，板

书设计不得参考任何资料，时间为 10 分钟。评委由 5—7 人

组成，去掉最高分和最低分，其他评委打分的平均分即为选

手的成绩。

4.评价标准

讲课考核参照《郑州市历史学科基本功评比（讲课）评

价量表》的标准计分（见附件 1）。

板书设计参照《郑州市历史学科基本功评比（板书设计）

评价量表》的标准计分（见附件 2）。

5.组织管理

由各区县（市）教研室负责实施



3

二、高中学段

1.考核时间

2024 年 4 月 15 日（周一）下午 2:00—6:30

2.考核地点

郑州市第十九高级中学

3.考核形式

10 分钟无生讲课占 70 分，板书设计（粉笔字）占 30 分。

4.具体要求

无生讲课：教师提前 10 分钟可以自行决定从纲要上、

纲要下临场划定的内容中任抽一节作为讲课题目，针对所抽

取内容中的一个或多个子目进行不超过 10 分钟的讲解。评

委由 5—7 人组成，去掉最高分和最低分，其他评委打分的

平均分即为选手的成绩。

板书设计：根据指定的题目在黑板上进行板书设计，板

书设计不得参考任何资料，时间为 10 分钟。评委由 5—7 人

组成，去掉最高分和最低分，其他评委打分的平均分即为选

手的成绩。

5.分组情况

现场公布

6.评价标准

讲课考核参照《郑州市历史学科基本功评比（讲课）评

价量表》的标准计分（见附件 1）。
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板书设计参照《郑州市历史学科基本功评比（板书设计）

评价量表》的标准计分（见附件 2）。

7.注意事项

请参赛教师参赛老师 1:40 分到场，按照指引签到、查

看分组并抽签参加考核。

联系方式：袁老师 乔老师 0371-67882033

2024 年 3 月 25 日
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附件 1

郑州市历史学科基本功评比（讲课）评价量表

一级指标 二级指标 权重

教学目标

落实立德树人根本任务，培育与践行社会主义核心价

值观，体现核心素养导向；教学目标科学合理，明确

具体、可检测。

5

教学内容
精准分析课程标准、教材和学情，重点难点知识体系

清晰；注重培养学生学习能力；课时安排合理。
10

教学方法

教学方法得当，策略有效；引导学生主动思考积极提

问，落实自主、合作、探究的学习方式；注重对学生

思维方法和学习方法的指导；充分利用板书和教材，

板书结构布局合理，条理清晰，书写正确、端正、美

观。充分挖掘教材信息，合理使用课外素材，重视情

境教学。

10

教学过程

课堂导入自然，教学过程流畅，层次清晰；课堂容量

适当，史料运用合理，时间分配恰当；引导学生主动

思考、乐于探究、勤于动手；恰当运用各种教学方法

及教学手段；评价设计恰当，紧扣教学目标。

15

教学能力

教师驾驭课堂能力强；教学基本功扎实，专业水平高；

历史讲述能力强，普通话标准，流畅，语言清晰、准

确、简练、富有感染力；教育理念新，课改意识强。

15

教学效果

引发学生学习历史的兴趣和探究欲望；讲清重点难点

知识体系，学生思维活跃，知识、能力和情感态度价

值观等方面得到和谐发展；教学目标完成效果好。

10

综合评价

积极探索基于情境、问题导向的互动式、启发式探究

式、体验式等教学方式，教学风格独特鲜明，充分显

示教育机智，创新性强，亮点突出，综合评价高。

5
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附件 2

郑州市历史学科基本功评比（板书设计）评价量表

项目

等级
内容与设计(20 分) 粉笔字(10 分)

A 等

（20-30 分）

内容准确科学，体现教学思路，重点

突出，设计合理新颖。

书写规范，字体美观，布

局合理，无修改。

B等

（10-19 分）

内容准确、完整，简单地呈现知识结

构。

书写正确整齐，基本无修

改，易辨认。

C等

（0-9 分）
内容不完整，设计不得当。

书写不规范，修改较多，

难以辨认。
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